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Rokopisi se ne vračajo 

ure za svetovni mir 
Po Hitlerjevem govoru nemiri v sudetskih krajih - čsl. vlada je proglasila obsedno 
stanj® - Henleinovski ultimat - Nočna vladna seja v Pragi — Posvetovanja državnikov 

v Londonu in Parizu 
Praga, 13. sept. br. Razvoj dogodkov 

neposredno po sinočnjem govoru nemške-
ga kancelarja Hitlerja v Nurnbergu je za-
vzel na Češkoslovaškem zelo kritične ob-
like. 2e ob priliki govora prezidenta re-
publike dr. Beneša preteklo soboto, so 
henleinovci priredili demonstracije proti 
vsakemu sporazumu s Čehoslovaki. Pod 
žgani s sinočnjim govorom kancelarja 
Hitlerja, so skušali v pretekli noči in da-
nes dopoldne uprizoriti pravcato revolu 
cijo. 2e več dni poprej so v nemških po-
krajinah agitirali od vasi do vasi ter or-
ganizirali skupno poslušanje Hitlerjevega 
govora v dvoranah in na javnih trgih. 
Čim je Hitler končal svoj govor, so začeli 
skoro povsod manifestirati za združitev z 
Nemčijo ter napadati predstavnike čsl. dr-
žavnih oblasti. Skoro povsod so dali znak 
za pričetek demonstracij z zvonjenjem. Or-
gani oblasti so tudi ugotovili, da so že 
ves večer švigali po cestah iz kraja v kraj 
številni osebni in tovorni avtomobili, ki 
so prevažali organizatorje in voditelje de-
monstracij ter orožje in municijo. Na mah 
so povsod zaplapolale zastave s kljuka-
stim križem in v nekaterih krajih so 
množice kar *navalile na javne urade, ho-
teč se nasilno polastiti oblasti. Na meji so 
na več krajih navalili na obmejne cari-
narnice, izsilili ključe od mejnih zapornic, 
jih odprli in v manifestaeijskih sprevodih 
krenili preko meje v Nemčijo. 

Sklepi in ukrepi vlade 
Ker pa ni ostalo zgolj pri manifestacijah 

in demonstracijah, marveč so se vse bolj 
množili napadi na organe države, in je 
prišlo na mnogih krajih celo do preliva-
nja krvi, je bila vlada prisiljena izdati 
energične ukrepe, da te nemire zatre in 
vzpostavi avtoriteto državnih oblasti. Vla-
da se je sestala že sinoči k posvetu in je 
zasedala pozno v noč. Lokalne oblasti so 
dobile še v teku noči navodila, naj se iz-
ogibajo spopadov in naj skušajo predvsem 
preko lokalnih voditeljev sudetskih Nem-
cev vplivati pomirjevalno na množice. Ko 
pa so se v teku noči nemiri še stopnjevali 
n so danes dopoldne zavzeli že tak obseg, 

da z rednimi sredstvi ni bilo mogoče vzpo-
staviti javnega reda in miru, je vlada 
sklenila proglasiti v vseh pokrajinah, kjer 
so nastali nemiri, obsedno stanje. Do ve-
čera ,ie bilo proglašeno obsedno stanje v 
naslednjih okraiih: Cheb, Noidek. Proseč-
niee, Loket, Kadan, Karlove Vary, Falknov 
in češki Krumlov. Istočasno je vlada pre-
povedala do nadaljnjega vsa politična in 
nepolitična zborovanja, vse sprevode in 
sliene prireditve. V vseh pokrajinah, v 

katerih je proglašeno obsedno stanje, je 
uveden tudi preki sod. V te pokrajine so 
bila poslana znatna ojačenja orožništva in 
vojaštva, tako da je podano popolno jam-
stvo za brezpogojno ohranitev miru in 
reda. 

Uradna objava 
O teh ukrepih je vlada izdala kratek 

komunike, v katerem poziva prebivalstvo 
k redu in miru. V komunikeju naglaša, da 
so bili ti ukrepi nujno potrebni in da jih 
bodo razumeli vsi, ki hočejo živeti v redu 
in miru ter neovirano vršiti svoje delo. 
Prebivalstvo naj bo disciplinirano, naj za-
upa vladi in oblastem, ki imajo na raz-
polago dovolj sredstev, da odločno nasto-
pijo za zaščito javnega reda in miru. Prav 
tako svari vlada pred razširjenjem alar-
mantnih vesti, ki so brez podlage in ten-
denciozno izmišljene. Prepoved shodov in 
zborovanj ne velja samo za one pokrajine, 
kjer je proglašeno obsedno stanje, marveč 
za vse ozemlje republike. 

Obsedno stanje 
Praga, 13. sept. br. Vlada je proglasila 

obsedno stanje na podlag; posebnega za-
kona, ki določa, da se sme proglasiti ob-
sedno stanje, kadar druga sredstva ne za-
doščajo za čuvanje javnega reda in miru. 
Vlada mora o tem takoj obvpsft' narodno 
predstavništvo, če pa ne zaseda, na staln' 
odbor narodnega predstavništva. NTa ozem-
lju, za katero ie obiavljeno obsedno sta-
nje. preide sodstvo v pristojnost prekesa 
soda To naglo sodišče je sestavljeno iz 
štirih sodnikov, od katerih ie eden pred-
sednik. Preki sod se lahko sestavi v vsa-
kem kraju. O vsaki kazenski zadevi mora 
državni tožilec odločiti., ali pride pred 
preki sod ali pa pred redno sr.dišče Za na-
glo sodišče ni nikakega pripravljalnega po-
stopka. Razprava je ustmena in se ne srne 

rekiniti. Trajati sme najdalje tri dni. Na-
gla sodišče izreče ali oprostitev ali pa ob-
sodbo. Za sodbo je potrebna soglasnost 
vseh sodnikov Načelno izreka naglo sodi-
šče smrtno kazen, le pri mladoletnikih sme 
izreči kazen robije od 5 do 20 let. Pravnega 
leka proti sodbi naglega sodišča ni Smrt-
na sodba se mora izvršiti v dveh. najkasne-
je v treh urah. Preki sod se ukine, čim od-
padejo razlogi, zaradi katerih je bil uve-
den. Vlada pa mora preki sod ukiniti, če to 
sklene narodno predstavništvo. 

nekod tudi v Pragi skušali izzvati inciden-
te. Kljub temu pa po praških ulicah ni vi-
deti nobenih znakov panike in nervozno-
sti. Največ simpatij velja vsem onim dr-
žavnim uradnikom ki morajo v teh težkih 
časih opravljati službo v obmejnih krajih. 
Danes zvečer bi morala biti na Vaclav-

skem trgu spominska svečanost ob oblet-
nici smrti prezidenta Osvoboditelja Masa-
ryka, ki pa se zaradi prepovedi javnih 
zborovanj prav tako ne bo mogla izvesti. 
Na zgornjem koncu trga je postavljen samo 
katafalk, ki je ves obložen s cvetjem in ven-
ci. 

Mrtvi: 4 Nemci, 7 Čehov 
Henleinovsko vodstvo zahteva ukinjenje prekega soda 

kot pogoj za nadaljevanje pogajanj z vlado 

redi v nemških krajih 
češka uradna poročila — Po Hitlerjevem govoru so 
Nemci zaceli vprlzarjati demonstracije in izgrede 

Vec smrtnih žrtev — Poulične bitke 
Glede incidentov, ki so se pripetili po-

noči in danes, je bila takoj uvedena pre-
iskava. Po uradnih ugotovitvah so se raz-
vijali dogodki takole: Po končanem pre-
nosu Hitlerjevega govora je prišlo v mno-
gih obmejnih krajih do zbiranja množic, 
demonstracij in spopadov. Nemiri so tra-
jali vso preteklo noč in še ves današnji 
dopoldan. Ponekod je prišlo do krvavih 
izgredov ln napadov na oblasti. 

V Ašu se je zbralo okrog 6000 ljudi, ki 
so demonstrirali po ulicah, vzklikali Nem-
č ji, trgali češke napisne table in javne 
napise, napadali predstavnike oblasti. Ne-
kega policijskega stražnika so vrgli z mo-
torja in ga do nezavesti pretepli. 

V Češkem Krumlovu so vprizorili de-
monstracijo šolskih otrok in dijakov. 
Okrog 800 šolarjev osnovnih šol in več sto 
dijakov gimnazije je korakalo po mestu 
z zastavicami s kljukastim križem. Otro-
ke je spremljala velika množica odraslih. 

Pri Karlovih Varih so porušili več tele-
fonskih napeljav in tako prekinili zveze. 
Skoro v vseh tovarnah so ustavili delo, tr-
govine in šole pa so zaprte. Danes dopol-
dne je po ulicah demonstriralo nad 4000 
ljudi. 

V Pirštanju je demonstriralo 1500 ljudi. 
Ko je prišla na pomoč vojaška asistenca, 
so začeli na vojake streljati iz cerkvenega 
stolpa ir. streh. En vojak in en henleino-
vec sta bila ubita, več pa ranjenih. 

V Nojdeku se je zbralo 5000 henleinov-
cev, ki so bili deloma oboroženi. V Ustju, 
\Yinterhergu in Chebu so henleinovci raz-
bili češke in židovske trgovine, nato pa na-
valili na policijsko direkcijo in na stano-
vanje poveljnika orožništva. V spopadu so 
bili ranjeni trije orožniki in en henleino-
vec. žandarmeriiski oficir je hudo ranjen 
ter se v bolnici bori s smrtjo. 

V Frivaldovu je demonstriralo 3000 Nem-
cev. V \Vansdorfu je množica po Hitlerje-
vem govoru navalila na obmejno carinarni-
co ter prisilila uradnike, da so izročili klju-
če. Nato so odprli obmejne zapornice ter 
v sprevodu odkorakali preko meje. Enako 
je bilo na nekaterih drugih mejnih preho-
dih. 

V Achselbachu je žandarmerijska patru-
lja ustavila pet tovornih avtomobilov. Iz 
enega sta takoj stopila dva moška in za-
čela streliati na orožnike. Orožniki so na 
streljanje odgovorili in je prišlo do prav-
catega puškarenia. Napadalci so oddali na 
orožnike 30 strelov. Dobili so še ojaCenje 
in so se morali orožniki naposled umakniti. 

Pozneje so te avtomobile ujeli. V enem 
so našli ustreljenega lastnika. 

V Teplicah šanovu je množica demon-
strirala skoro vso noč. Trije stražniki so 
bili hudo ranjeni. V Krasnem Brezju so 
Nemci začeli streljati na češke hiše. Dijak 
Vaso, ki je ravnokar zapiral okno v svo-
jem stanovanju, je bil smrtno zadet in je 
podlegel med vožnjo v bolnico. V spopadu 
s policijo je obležal mrtev tudi 191etni di-
jak Helmut Lahn. Do hudih izgredov je 
prišlo v Pistanu. Tu so henleinovci zasedli 
kolodvor in občinsko hišo ter izobesili hit-
lerjevske zastave, šele ko so prispela oja-
čenja, so jih prisilili k umiku. V Vesnovici 
so henleinovci ustrelili sodnega uradnika 
Kahna, ki je slučajno prišel na ulico. 

Splošno se je opazilo, da so sudetski 
Nemci pri izzivanju nemirov uporabili no-
vo taktiko. Prvič so tokrat posegli po 
strelnem orožju ter začeli napadati tudi 
državne urade. Zlasti so poskušali zasesti 
kolodvore, poštne urade in policijske pro-
store. Dočim so do sedaj demonstrirali 
zgolj proti Čehom, so tokrat vzeli na piko 
predvsem nemške socialne demokrate. Na-
padali so njihove domove in jih ponekod 
skušali zažgati. Do posebno hude bitke je 
prišlo pred socialističnim domom v Chebu 
Napadalci so najprvo razbili vse šipe, na-
to pa so skušali vdreti v sam dom, kjer pa 
so se jim postavili v bran zbrani delavci. 
Borba je trajala polne tri ure. Napadalci 
so oddali na dom nad 100 strelov. V Ašu 
so zasedli vsa cestna križišča in poskušali 
pognati v zrak tudi mostove na dovoznih 
cestah, da bi tako preprečili prihod orož-
ništva in vojaštva. Značilno je tudi, da so 
bili dani skoro povsod posebni znaki za 
konec nemirov, bodisi s sirenami, ali pa z 
zvonjenjem. V Jabloncu so izobesili hitler-
jevsko zastavo tudi na mestnem magistra-
tu, župan pa je zaprisegel zbrano množico, 
da bo to zastavo branila do smrti. 

V teku današnjega dne so oblasti po-
vsod napravile red in vzpostavile popolno 
avtoriteto države. 

Praga v težkih urah 
Praga, 13. sept. h. Ulice so zelo živahne 

in povsod se opaža večji promet. Na vseh 
koncih in krajih razpravljajo o dogodkih, 
listi pa izhajajo v številnih posebnih izda-
jah, ki si jih ljudje kar trgajo iz rok. Sko-
raj vsakemu posamezniku se kliub splošne-
mu razburjenju pozna, da se krčevito ob-
vladuje, posebno ker so sudetski Nemci po-

Praga, 13. sept. h. Situacija na Češko-
slovaškem je mračna, toda spričo poziva 
prezidenta dr. Beneša in vlade so Čehi in 
Slovaki ohranili čvrste živce in se popol-
noma obvladajo. Ze sinoči, po Hitlerjevem 
govoru je prišlo po raznih krajih mešane-
ga jezikovnega ozemlja do hudih izgredov. 
V teku današnjega dopoldneva se položaj 
ni prav nič spremenil in zaradi tega je 
ministrski svet pod predsedstvom prezi-
denta dr. Beneša sklenil proglasiti preki 
sod, najprej v petih, nato pa še v treh, 
torej skupno osmih okrajih, v glavnem 
onih, ki ležijo zapadno od Karlovih Va-
rov, dva pa južno od Budjejovic. Razen 

kakršnega koli drugega značaja. 
Zunanji minister dr. Krofta je odgodil 

svoj odhod v Ženevo. Vodstvo sudetsko-
nemške stranke je danes opoldne odpoto-
valo v Cheb in so bila zaradi tega poga-
janja z vlado prekinjena. Zvečer se je 
vodstvo sudetsko-nemške stranke vrnilo 
v Prago ter sporočilo ministrskemu pred-
sedniku dr. Hodži, da bo pogajanja nada-
ljevalo šele potem, ko bo ukinjen preki 
sod. 

Po dosedaj objavljenih poročilih so si-
nočnji in današnji izgredi zahtevali na-
slednje žrtve: 11 mrtvih, in sicer 4 sudet-
ske Nemce in 7 Čehov ter 19 ranjenih, 

tega so bila za teritorij vse države pre- | med njimi 11 sudetskih Nemcev in 8 Če-
povedana vsa zborovanja političnega ali hov. 

at sudetskih Nemcev 
šesturni rok za preklic izjemnega stanja in umik 

državne policije iz nemških krajev 

Praga, 13. sept. h. V okrajih, kjer je bil 
proglašen preki sod, je v teku popoldneva 
nastopil popolen mir in ni bilo nikjer več 
nobenega incidenta. Zunanji minister dr. 
Krofta je popoldne po vrsti sprejel posla-
nike Anglije, F ranči je, Amerike, Rusije, 
Jugoslavije in Rumunije. Po vesteh iz 
Londona in Pariza presojajo tamkašnje 
vlade in politični krogi položaj za enkrat 
razmeroma še mirno. 

Sudetsko-nemška stranka je imela da-
nes v Chebu predsedstveno sejo o kateri 
je bil izdan komunike, ki pravi med dru-
gim, da je poslanec Frank v imenu vod-
stva sudetsko-nemške stranke poslal mi-
nistrskemu predsedniku dr. Hodži brzo-
javko, v kateri Henleinova stranka ugo-
tavlja, da je državna policija v teku vče-
rajšnjega in današnjega dneva usmrtila 
veliko število sudetskih Nemcev. Vodstvo 
stranke ne more svobodno in brez vpliva 
razpravljati o pravicah in usodi sudetske-
ga nemštva, če vlada ne bo izvedla na-
slednjih ukrepov: 

1. Vlada mora takoj preklicati preki sod 
v vseh okrajih z nemškim prebivalstvom 
ter razen tega umakniti državno policijo 
iz vseh okrajev z nemško večino prebi-
valstva. Policijska oblast naj preide na 
občinske predstojnike in župane, ki naj v 
bodoče skrbijo za mir in red. Orožništvo 
in ostali organi javne varnosti naj se re-
ducirajo na normalno stanje ter se z žu-
pani in občinskimi predstojniki sporazu-
mejo, da se bo preprečilo nadaljnje preli-
vanje krvi. Vse vojaške formacije je treba 
takoj potegniti v ubikacije ter j ih strogo 
ločiti od civilnega prebivalstva. 

Če te zahteve ne bodo v 6 urah izpolnje-
ne, objavljene in razglašene po radiu, od-
klanja vodstvo sudetsko - nemške stranke 
vsako odgovornost za nadaljnji razvoj do-
godkov. 

P r a g a , 13. sept. AA. Vodstvo sudet-
skonemške stranke izjavlja, da onih osem 
točk, ki jih je Henlein postavil v Karlo-
vih Varih, ne more več služiti za podlago 

nadaljnjim pogajanjem. Kot razlog za to 
navajajo, da se je sedaj položaj popolno-
n a spremenil. Prav tak* iz.iavljajo, da li 
sudelske Nemce mogel zadovoljiti edinole 
plebiscit. Sirijo se glasovi, da bo jutri se-
stanek Henleina in dr. Beneša. 

Nočna seja vlade 
P r a g a , 13. sept. br. Ob 20. se je sestal 

ministrski svet pod predsedstvom prezi-
denta republike dr. Beneša Seja ministr-
skega sveta, ki ob uri, ko to poročamo, 
(22.) še traja, je posvečena položaju v dr-
žav i Pred sejo vlade je imel ministrski 
predsednik dr. Hodža daljše razgovore 
angleškim poslanikom Newtonom in fran-
co kim poslanikom De la Croixom. 

Delna prepoved 
Izvoza blaga iz ČSR 

Praga, 13. sept. AA. V zveri z mednarod-
nim položajem je češkoslovaška vlada skle-
nila prepovedati izvoz raznega blaga, ki 
utegne priti v poštev za narodno obrambo. 
Med naštetimi so platno, usnje, bombaž, ju-
ta in izdelki iz železa, jekla Itd. Ti ukrepi 
so čisto začasnega značaja in niso izšli v 
uradnem listu. 

Angleški opazovalec 
v sudetskih krajih 

London, 13. sept. o. Angleška vlada je 
odredila svojemu vojaškemu atašeju v Pra-
gi majorju Suttonu Prattu, naj se takoj od 
pravi v sudetsko-nemške kraje in privatno 
preišče vzroke incidentov, ki so se pripetili 
v zadnjih 48 urah. 

Krofta ostane v Pragi 
Praga, 13. sept. AA. Zunanji minister 

dr. Krofta, ki bi moral odpotovati v Že-
nevo na zasedanje sveta Društva narodov, 
je glede na položaj na Češkoslovaškem 
opustil to namero. 

Francoska vlada odobrila 
vse varnostne ukrepe 

Vojaška pripravljenost ostane, dokler se položaj ne 
razčisti — Mobilizacija industrije 

Pariz, 13. sept. br. Ministrski svet je 
danes dopoldne zasedal v Elizejski palači 
pod predsedstvom prezidenta republike. 
Seja je trajala od 10. do 12.30. Po seji je 
sprejel novinarje notranji minister Sar-
raut in j im prečital naslednji komunike: 

Ministrski predsednik Daladier in zu-
nanji minister Bonnet sta poročala o med-
narodnem položaju ter o načinu, kako je 
postopala vlada pri svojih ukrepih za 
ohranitev miru. Ministrski svet je vse te 
ukrepe soglasno odobril in dal ministrske-
mu predsedniku pooblastilo za nadaljnje 
ukrepe, ki bi jih vlada smatrala za pri-
merne in potrebne. 

Kakor se doznava, je bila seja v celoti 
posvečena ekspozeju ministrskega pred-
sednika Daladiera in poročilom zunanjega 
ministra Bonneta, ki sta analizirala si-
nočnji Hitlerjev govor in poročala tudi o 
najnovejših dogodkih na Češkoslovaškem. 
Ministrski svet je vzel na znanje tudi po-
ročilo vojnega ministra in sklenil, da osta-
nejo izdani vojaški varnostni ukrepi v 
veljavi vse dotlej, dokler se mednarodni 
položaj ne razčisti. 

Predvsem se današnji ukrepi francoske 
vlade nanašajo na mobilizacijo francoske 

industrije. Vojno ministrstvo je danes 
opoldne prepovedalo izvoz vseh sirovin, ki 
bi j ih bilo mogoče uporabiti za izdelova-
nje vojnih potrebščin. Vse tovarne orožja 
in streliva so prejele brzojavno okrožnico, 
ki j im odreja, da morajo vojnemu mini-
strstvu nemudoma sporočiti, koliko orožja 
in streliva bi mogle redno dobavljati voj-
ski v primeru vojne. Posebne odredbe so 
bile izdane glede na tekstilno industrijo. 

Listi o Hitlerjevem 
govoru 

Pariz. 13. sept. AA. Soglasna sodba fran-
coskih listov o Hitlerjevem govoru je kratko 
tale: Najhujše ee ni zgodilo, toda bodočnost 
ostane slej ko prej negotova. 

>Petit Parisien< ugotavlja, da Hitler ni 
zaprl vrat za nadaljnja pogajanja. Dognati 
je zdaj treba, ali bo dopustil, da se bodo 
pogajanja normalno razvijala ali bo pa Ge-
stapo povzročala nove izgrede v sudetsko-
nemških krajih, ki naj bi Nemčiji omogočila 
izvedbo njegovih groženj. Tudi >Journal< 
meni, da Hitler ni dejal ničesar, kar td se 

moglo razumeti kot grožnja, a samo pod 
enim pogojem, da se namreč nemudno do-
seže sporazum. iFigaro« pravi, da je treba 
sedaj poskusiti vse, kar ni navzkriž s častjo 
naroda, da se najde miroljubna ureditev pro 
blema in prepreči katastrofa. Blum pa ugo-
tavlja v »Populairu-J, da bo Hitler zdaj po-
skusil zasejati v ČSR seme razkroja. Nevar-
nost jutrišnjega dne je v tem. da javnost 
demokratskih držav ne spremlja dogodkov 
z vso potrebno pozornostjo. 

Stiki z vodilnimi politiki 
Pariz, 13. sept. h. Spričo resnosti med-

narodnega položaja je sklenil ministrski 
predsednik Daladier po angleškem vzorcu 
vzdrževati tesnejše stike z vsemi vodilni-
mi političnimi osebnostmi in strankinimi 
predsedniki. Ministrski predsednik je 
sprejel danes dopoldne v zvezi s tem dru-
gega za drugim Herriota, Flandina in 
Mistleria in b-T te razgovor.? nadaljeval 
t idi popoldne. Vojaški ak-e-ri vlade so 
bili medtem že v celoti izvršeni. 

Zadnja poročila: 

Pogajanja 
se nadaljujejo 

P r a g a , 13. sept. xx. (Ob 24. uri). Seja 
ministrskega sveta je trajala vse do 23.15. 
Bila je opetovano prekinjena. Proti večeru 
sta bila francoski in angleški poslanik spre-
jeta pri prezidentu republike dr. Benešu* 
pozneje sta imela še daljšo konferenco z mi-
nistrskim predsednikom dr. Hodžo. Ob 19. 
je odpotoval v Cheb poseben delegat vlade 
v svrho razgovora z vodstvom sudetsko-
nemške stranke, ki je tam zbrano. Vlada 
sicer ne more sprejeti Henleinovega utima-
ta, vendar izražajo v vladnih krogih upanje, 
da mostovi še niso popolnoma porušeni. 
Henleinov ultimat poteče o polnoči, splošno 
pa se smatra, da bodo v teku noči in ju-
trišnjega dneva mogoča pogajanja. 

Položaj je bil v volernih urah boljši in ni 
prišlo do nobenih novih večjih konfliktov v 
sudetskih krajih. Zvečer je naslovil pred-
sednik nemške socialno demokratske stran-
ke poslanec Jaksch proglas na Nemce v 
republiki. V proglasu je poudaril, da gre za 
biti ali nebiti nemškega naroda na češko-
slovaškem. Nemci morajo voliti med enako-
pravnostjo, ki jo dobijo mirnim potom, in 
propastjo, ki jo prinese vojna. 

Ob 23.15 je bila seja ministrskega sveta 
zaključena vendar so bili ministri obveščeni, 
da bodo še v teku noči, če bo treba, zopet 
sklicani na posvet. 

P r a g a , 14. septembra (Ob 1). O polnoči 
je potekel Henleinov ultimat, vendar se po-
gajanja nadaljujejo. 

L o n d o n , 13. sept. (Ob 23.30) br. Spričo 
izredno važnih posvetovanj v vladi, odkla-
njajo merodajni krogi vsak komentar o 
vesteh, ki prihajajo iz Prage. Mednarodno 
ozračje je danes še poslabšano zaradi inci-
dentov, ki so se dogodili na češkoslovaškem. 
Zato tudi nihče ne more predvideti, kako se 
bodo razvijali nadaljni dogodki, niti so še 
ne more reči, v kakem trenutku in v kaki 
obliki bodo sprejeti dalekosežni sklepi, ki se 
vladi vsiljujejo v tem položaju. 

P a r i z , 13. sept. (Ob 24. uri) br. Vlada 
je v permanenci ter v stalni zveei z Lon-
donom in Prago. V teku dneva so se oglasili 
v zunanjem ministrstvu številni diplomati, 
ki so bili obveščeni, da francoska vlada pre-
soja položaj zelo resno. Ko je zvečer pri-
spelo službeno obvestilo o ultimatu sudet-
sko nemške stranke, je vlada v sporazumu 
z Londonom dala francoskemu poslaniku 
v Pragi nove instrukcije. 

Proti polnoči so prispele iz Prage nove 
vesti, ki pa niso zmanjšale zaskrbljenosti. 

Storjeni so bili nadaljni varnostni ukrepi. 

Razgovori Litvinova 
v ženevi 

Ženeva, 13. sept. b. O Litvinovih raz-
govorih v Ženevi doznava j o švicarski listi 
naslednje podrobnosti: V razgovoru s fran-
coskim zunanjim ministrom Bonnetom 
pred njegovim povratkom v Pariz se je 
ruski zunanji komisar Litvinov razen te-
kočih zadev z zasedanja DN dotaknil pred-
vsem češkoslovaškega vprašanja. Izrazil je 
obžalovanje svoje vlade zaradi prehudega 
angleškega in francoskega pritiska v Pra-
gi. Dan poprej je v razgovoru z angleškim 
državnim podtajnikom Butlerjem še po-
sebej iznesel kritiko postopanja Foreigen 
officea in lorda Runcimana v češkoslova-
ški zadevi. V razgovoru z rumunskim zu-
nanjim ministrom Comnenom pa je raz-
motrival problem prehoda sovjetskih čet 
preko rumunskega ozemlja za primer ru-
sek pomoči Češkoslovaški v oboroženem 
spopadu z Nemčijo. Litvinov je rumun-
skega zastopnika opozoril, da bi Rumuni ja 
tak prehod na osnovi člena 16 pakta DN 
slej ali prej morala dovoliti. O rezultatu 
tega razgovora ni doslej nič znanega 

Medtem je tajništvo ruske delegacije • 
Ženevi pozvalo vse glavne ruske poslanike 
iz evropskih držav v Ženevo. Obenem z nji-
mi pridejo v Ženevo tudi vsi njihovi vojaški 
in tehnični svetovalci. Ruska poelaniška 
konferenca v Ženevi pod predsedstvom 
Litvinova bo. kakor zatrjujejo, odločilnega 
pomena za nfldaljno zadržanje Rusije gle-
de na sedanji mednarodno-politično polo-
žaj. 

Hitler zapustil Ntirnberg 
Nurnberg, 13. sept. AA. Danes opoldne 

se je Hitler odpeljal iz Nurnberga. Ko se 
je vozil po ulicah, so mu meščani in ude-
leženci narodnosocialističnega ' 
prirejali navdušene ovacije. 



Beležke Pesimistična presoja 
v angleških krogih 

Začudenje nad tonom Hitlerjevega govora — Govor 
nevarnosti in napetosti ni prav nič zmanjšal 

Ko so bili vpoklicani 
francoski rezervisti. •. 

Zanimivo poročilo švicarskega lista iz Pariza 

London. 13. septembra. AA. (Reuter). Na 
prvi mah so politični krogi mislili da v Hi-
tlerjevem govoru ni mnogo konstruktivnih 
elementov, ki naj bi olajšali neposredni 
-jporazum. Hitler ni storil prav ničesar, kar 
bi naj olajšalo pogajanja med praško vla-
do in sudetskimi Nemci, dasi je še z-me-
rom mogoče, da bo prišlo do sporazuma. 
Posebno poudarjajo, da Hitler v svojem 
govoru ni postavil novih zahtev in da ce-
lotni govor odgovarja tistemu, kar so po-
vsod več ali manj pričakovali. Če bi kdo v 
Nemčiji pred 10 ali 20 leti tako govoril, 
izjavljajo politični krogi, tedaj bi bil ves 
svet zaprepaden. Angleški opazovalci zato 
zaključujejo, da se je sedanji čas že do-
volj privadil takemu ostremu tonu. 

V diplomatskih krogih poudarjajo, da 
dejstvo, da Hitler ni postavil nobene kon-
kretne zahteve, še ne pomeni, da ta govor 
ne bi vplival na ves položaj. Govor je tre-
ba spraviti v zvezo z načinom pisanja nem-
škega tiska in z raznimi ukrepi, ki jih je 
p od vzel a nemška vlada. Tako stališče nem-
ške vlade dela vtis, kakor da ona ne želi, 

London. 13. sept. br. Ožji kabinetni svet 
angleške vlade se je snoči takoj po kon-
čanem govoru kancelarja Hitlerja sestal na 
Downing Streetu k posvetu, ki je trajal 
poldrugo uro. Na seji so v velikih obrisih 
razpravljali o Hitlerjevem govoru, ki so ga 
.skoro vsi ministri poslušali po radiu. Za 
osnovo razprave je služil prevod Hitlerje-
vega govora, ki ga je po svojih stenografih 
preskrbelo zunanje ministrstvo. Na seji so 
bili poleg ministrskega predsednika Cham-
berlaina zunanji minister lord Halifax, no-
tranji minister Hoare, finančni minister 
Simon, diplomatski svetovalec vlade Van-
sittart in prvi podtajnik zunanjega ministr-
stva Cadogan. 

Danes dopoldne je imel ministrski pred-
sednik Chamberlain razgovore z voditelji 
opozicije in z raznimi člani vlade, popol-
dne ob 15. pa se je ponovno sestal ožji ka-
binetni svet. ki je nadaljeval razpravo o 
Hitlerjevem govoru. Berlinski poslanik 
Henderson je davi po posebnem kurirju z 
letalom poslal točen prevod Hitlerjevega 
govora, ki ga sedaj proučujejo. Za jutri 
dopoldne jc sklicana plenarna seja angle-
ške vlade, na kateri bodo sklepali o na-
daljnjih ukrepih. 

V angleških krogih z največjo pozorno-

Rim, 13. septembra, b. Italijanski listi 
objavljajo o zaključnih prireditvah kon-
gresa v Nurnbergu, zlasti pa o zaključnem 
Hitlerjevem govoru izčrpna poročila, ki pa 
jih danes še ne opremljajo s komentarji, 
v kolikor niso ti naznačeni v samih naslo-
vih ali v poročilih posebnih poročevalcev 
listov. Vsi listi poudarjajo Hitlerjeve izja-
ve o pravici do samoodločbe sudetskih 
Nemcev na najbolj vidnem mestu in pod-
črtavajo njegova svarila demokratičnim 
državam. Hitlerjeve izjave proti Češkoslo-
vaški in proti obema zapadnima velesi-
lama so pc italijanskem mnenju prekosile 
ostri ton Goringovih izjav. Hitler je sudet-
ski problem postavil v značilno alterna-
tivo rešitve: ali bo praška vlada končno 
zagotovila sudetskim Nemcem častne po-
goje življenja, ali pa bo Nemčija prisko-
čila svojim rojakom na pomoč. 

V ostalem se listi omejujejo na daljša 
poročila svojih poročevalcev iz Londona, 
Pariza in Prage, v katerih tolmačijo raz-
položenja tamkajšnjih krogov po Hitler-
jevem govoru. Nekateri listi poudarjajo 
na vidnem mestu, da Praga odklanja sle-
herno misel na plebiscit. To stališče je pra-
ška vlada tekom včerajšnjega dne uradno 
sporočila v Londonu preko svojega tam-
kajšnjega poslanika. 

Iz vsega dosedanjega italijanskega za-
držanja v češkoslovaškem vprašanju bi se 
dalo reči. da so v italijanskih krogih ne 
le mnenja, da je sudetsko vprašanje še 
vedno mogoče mirno rešiti, temveč da tudi 
mora biti rešeno v tem smislu. Navzlic 
svoji navezanosti na Nemčijo, je Italija 
zaskrbljena glede nadaljnjega razvoja do-
godkov v Srednji Evropi, kjer ima tudi 
ona svoje interese. Italija pa bi seveda 
smatrala za ugoden tak razvoj, ki bi z 
rešitvijo sudetskega vprašanja v okviru 
češkoslovaške države izvlekel Češkoslova-
ško iz vplivnega območja Moskve in Pa-
riza ter jo približal osi Rim - Berlin. V 
Rimu so mnenja, da bi se v tem primeru 
Praga bolj naslonila na Rim kakor na 
Berlin, pri čemer imajo v mislih podoben 
položaj Madžarske. Vsekakor pa so tu 
mnenja, da bo morala Nemčija doseči v 
sudetski zadevi vsaj delen uspeh. Gotovo 
je končno brez italijanske pomoči 

Nemčija mogla misliti na kaj več. 

Današnja poldanska izdaja oficiozne 
»Correspondenza Diplomatica« to tezo sa-
mo še poostruje s poudarkom končne al-
ternative: Ali sudetske Nemce Nemčiji — 
ali vojna. 

Tudi italijanski tisk je povsem enakega 
mnenja. Tako pravi »Messaggero«, da so 
Hitlerjeve kategorične besede pokazale na-
čin, kako je treba urediti češkoslovaški 
problem. »Popolo di Rorna« poudarja, da 
je Hitler zelo spretno uporabil staro de-
mokratsko načelo o samoodločbi narodov 
in tako postavil vodilne evropske držav-
nike pred odločitev, da izpolnijo svojo 
obveznost, ki se je ne morejo več iznebiti. 
Italija sama pa ve, da je os Rim - Berlin 
danes bolj kakor kdajkoli konkretna in 
nerazrušljiva realnost. 

»Corriere della sera« pravi, da je bil Hit-

j da bi pustila češkoslovaška vlado in su-
! detske Nemce, da mirno nadaljujejo svoja 

pogajanja. Poudarjanje pravice o samood-
ločbi narodov se tukaj tolmači tako, kot 
da je to namig sudetskim Nemcem, da naj 
po mili volji postavljajo nove zahteve. Go-
vor je imel za cilj, da se podčrta grozeče 
stališče, vendar pa tako, da se ne bi točno 
videlo, proti komu so grožnje naperjene. 

Tudi se je opazilo, da je Hitler kritizi-
ral češkoslovaško delno mobilizacijo v ma-
ju mesecu, ni pa nič omenil nemških vo-
skih ukrepov in manevrov pri katerem so-
deluje poldrugi milijon mož. Ti manevri 
bodo trajali še nekaj tednov. V Londonu 
poudarjajo, da bo nevarnost trajala naprej, 
dokler bodo trajali ti manevri in dokler 
se stališče Nemčije ne izpremeni. Nikdo ne 
more verjeti, da bi vse dotlej lahko rekli, 
da je že mimo nevarnost in da je konec 
napetosti. 

Snoči se je francoski veleposlanik Corbin 
dolgo razgovarjal z zunanjim ministrom 
lordom HaIifaxom. 

st jo zasledujejo dogodke na Češkoslova-
škem. Nemiri, ki so jih izzvali sudetski 
Nemci, so napravili v Londonu vtis, da ho-
čejo za vsako ceno provocirati nekak upor 
in dati na ta način Nemčiji povod za in-
tervencije. Ta taktika sudetskih Nemcev 
je v popolnem nasprotju z zagotovili, ki 
so jih dali ne samo češkoslovaški vladi, 
marveč tudi lordu Runcimanu. V Londonu 
se boje, da se pod takimi okoliščinami po-
gajanja ne bodo mogla nadaljevati. Ko-
rak češkoslovaške vlade, ki je odredila ob-
sedno stanje v obmejnih, pc večini nemških 
pokrajinah, pa brez pridržka odobravajo 
ker vidijo v tem edino možnost, da se v 
državi zajamči red m mir. 

Važen nočni posvet 
London, 13. septembra, br. Nocoj ob 20. 

se je tretjič v teku današnjega dne sestal 
v Downing Streetu ožji kabinetni svet. 
Tej seji prisostvujejo poleg zunanjega in 
notranjega ministra tudi vsi ministri za 
narodno obrambo, to so vojni minister In-
skip, letalski minister Kingsley Wood, 
vojni minister Duff Cooper in mornariški 
minister Hoare Belisha, razen tega pa 
tudi zastopnik generalnega štaba s šefom 
vrhovnega generalnega štaba generalom 
Goldom na čelu I 

lerjev govor miroljuben in dostojen in da 
je točno orisal nemško politiko. Hotel je 
podati jasno formulacijo vseh nemških zah-
tev glede sudetskih Nemcev. Popolnoma 
jasno je izjavil, da diplomatska pogajanja 
ne morejo trajati neskončno in da podpo-
ra nekih velesil Češkoslovaški ne sme po-
meniti novega ponižanja nemškega naroda. 
Zato bo nemška vlada očitno prav v krat-
kem izvedla ukrepe, ki bodo v skladu z 
njenimi življenjskimi interesi rn z elemn-
tarnimi zahtevami časti narodno-socialistič-
ne države. Zdaj je napočil čas, da se ure-
sniči načelo samoodločbe narodov. Ves 
svet mora razumeti, da je Hitler zavzel 
odločno stališče. 

»Popolo d'Italia« meni, da je izrekel Hit-
ler Pragi in demokracijam zelo samozave-
sten opomin. Predvsem velja podčrtati mir, 
s katerim nemški narod in njegovi vodite-
lji spremljajo sedanje dogodke. Z nekih 
strani so poskušali za časa kongresa v 
Niirnbergu vznemiriti nemški narod. Ta 
poskus pa ni uspel. 

Seja belgijske vlade 
Bruselj, 14. septembra. AA. Havas. Sna. 

či ob 23. so se sestali člani vlade na sejo, 
da prouče mednarodni položaj in pomen 
Hitlerjevega govora. O seji ni izšlo nika-
ko uradno poročilo, menijo pa, da se po-
gajanja za uireditev češkoslovaškega vpra-
šanja ne bodo opustila. Zunanji minister 
Spaak se bo jutri odpeljal v ženevo. 

Sejni razpitščen 
Varšava. 13. sept. br. Danes popoldne je 

izšla posebna izdaja uradnega lista, ki ob-
javlja dekret predsednika repoiblike, s ka-
terim odreja razpust sejma. Termin za nove 
volitve še ni določen in bo naknadno objav-
ljen. Razpisati se morajo najkasneje 30 dni 
po razpustu sejma, vršiti pa se morajo naj-
kasneje 60 dni po razpisu. Predsednik re-
publike utemeljuje razpust sejma s tem, da 
so se politične razmere v držajvi v zadnjem 
času znatno spremenile ter da tudi medna-
rodni razvoj nujno zahteva, da se izjavi na-
rod in izrazi svoje mnenje o celokupni poli-
tiki države. 

Izgon Židov iz Italije 
Rim, 13. septembra. AA. V uradnem li-

stu je izšel zakon o izgonu vseh tistih Ži-
dov iz Italije, ki so se priselili po 1. janu-
arju 1919. Zakon je stopil v veljavo 12. t. 
m. Po tem zakonu morajo vsi Zidje, ki so 
se priselili v Italijo 1. januarja 1919 ali po-
zneje, zapustiti Italijo najkasneje do 12. 
marca 1939. Zakonita določila veljajo tudi 
za Libijo in za italijanske posesti v Egej-
skem morju. 

Pol stoletja že deluje CMD, 
darujmo ie za pol stoletja! 

Velik Shod JNS v Splitu 
Splitska »Nova doba«, ki sicer ni na-

klonjena Jugoslovenski nacionalni stranki, 
objavlja obširno poročilo o shodu JNS v 
Splitu. Shod je bil v nedeljo dopoldne v 
dvorani kina »Eden«, ki je bila prenatr-
pana s pristaši JNS. Shod je otvoril se-
nator dr. Andjelinovič. Prvi govornik je 
bil predsednik JNS Peter živkovič, ki je 
orisal razvoj političnih dogodkov po na-
stopu vlade dr. Stojadinoviča. V svojem 
govoru je med drugim obsodil konkjuktu-
riste, ki so zapustili stranko zaradi oseb-
nih koristi. Za njim je obširno govoril o 
notranji in zunanji politiki prvi podpred-
sednik JNS Jovo Banjanin. Razpravljal 
je tudi o akciji voditelja »Zbora« Dimitri-
ja Ljotiča in dejal, da se JNS ne strinja 
z njegovo politiko, da pa je pošten človek 
in jugoslovenski nacionalist. Bivši senator 
dr. Uroš Desnica je poročal o delu JNS v 
Dalmaciji ter opozoril, da celo nasprotniki 
priznavajo, da je bilo na shodu JNS v Dje-
vrskah 5000 ljudi, v Benkovcu pa 2000. 
Neumorni narodni poslanec inž. Manfred 
Paštrovič je pozval navzoče nacionaliste, 
naj nadaljujejo s svojo borbo v trdnem 
zaupanju, da bo jugoslovenska misel na 
kraju vendarle zmagala. Poslednji govor-
nik je bil senator dr. Andjelinovič. Ostro 
je obračunal z bivšimi člani JNS, ki niso 
mogli vztrajati v opoziciji. 

Lepo uspeli shod je bil zaključen v naj-
lepšem redu in miru med prepevanjem slo-
vanske himne »Hej Slovani«. 

V nedeljo popoldne je bila nato v pro-
storih banovinskega vodstva stranke kon-
ferenca banovinskega odbora JNS za pri-
morsko banovino. Na konferenci so govo-
rili voditelji stranke o bodočih nalogah 
stranke. 

V Visokem v Bosni je bil shod JNS, ki 
se ga je udeležilo 2000 kmetov. Na shodu 
so govorili bivši predsednik vlade Bogoljub 
Jevtič ter narodni poslanci Jeremija Pro-
tič, Jovan Nenadovič. Mustafa Mulalič, dr. 
Srpko Vukanovič in Rista Grdjič. 

Umik starega dalmatin-
skega politika iz Splita 

Dalmatinski listi poročajo, da se je te 
dni preselil iz Splita v svoj rodni kraj 
Krilo bivši senator don Prane Ivaniš vič. 
Pred odhodom je izjavil svojim prijate-
ljem, da se dokončno umika iz politike. 

Don Ivaniševič je bil svoje čase vnet 
pristaš Jugoslovenske nacionalne stranke. 
Pozneje je izstopil iz kluba senatorjev 
JNS in glasoval za vlado. Bil je imenovan 
senator in mu je mandat nedavno ugasnil. 
N i pa bil na novo imenovan, kakor tudi 
ne g. Ivan Hribar, ki je izstopil iz JNS 
malo pred donom Ivaniševičem. 

Kako se pridobi 
naše državljanstvo 

V »Jutru« 1. t. m. smo pod tem naslo-
vom prinesli beležko, posneto po nekem 
drugem listu. Na b:ležko smo prejeli se-
daj od g. Marka Kalodjere, škcfa hrvat-
ske starokatoliške cerkve naslednji po-
pravek; 

»Ni res, da je »v kratkem času bik* 
sklenjenih nekaj takih zakonov (t. j. po-
rok z neznanimi Židinjami iz bivše Av-
strije) v starokatoliški cerkvi v Zagrebu, 
ne da bi ženin svojo nevesto videl in je 
najbrž v življenju tudi nikdar ne bo vi-
del« in da »na ta način bogate duniaj«ke 
Židinje postajajo naše državljanke, ki po 
poroki prihajajo v Zagreb in otvarjajo tr-
govine, čeprav so med njimi tudi taike z 
zdravniškim, prof-sorskim, advokatskim 
ali drugim sličniina poklicem.« 

Nasprotno pa je res, da je bil v staro-
katoliški cerkvi v Zagrebu sklenjen samo 
en edini zakon med starokatoliškim Za-
grebčanom in neko Židinjo iz bitvše Av-
strije in tudi ta na osnovi pismenega do-
voljenja, ki sta ga dotična poročenca 
predhodno dobila z odlokom kr. ban, upra-
ve savske banovine v Zagrebu pod br. 
57.814 — I I — 1938 od 2. avgusta 1938. 

Res j e torej, da razen tega edinega pri-
mera, ki je bil pismeno dovoljen od naše 
državne oblasti, niti ena Židinja iz bivše 
Aivstrije v starokatoliški cerkvi v Zagre-
bu ni bila poročena, najmanj pa na t a t a-
čin, da ženin neveste n e bi nita. videl.« 

Obiski funkcionarjev JRZ 
v Italiji 

Beograjsko »Vreme« objavlja obširno 
poročilo o obisku službene delegacije Ju-
gorasa v Italiji. Delegacija je uniformira-
na ter so jo sprejeli v Benetkah uniformi-
rani miličniki. V imenu Jugorasa je po-
zdravil fašistične delavce neki Branislav 
Daisenberg, ki je v svojem govoru izrekel 
upanje, da bodo jugoslovenski delavci sko-
raj lahko pozdravili v svoji sredi italijan-
ske fašistične prijatelje. Kakor poroča 
»Vreme«, se je Italijanom nad vse dopadla 
modra uniforma Jugorasa. 

V Zagreb se je te dni vm i l s pota po 
Italij i vodja omladine JRZ za savsko ba-
novino Dušan Bogunovič, ki je proučeval 
ustroj fašističnih ©mladinskih organizacij 
ter tabore mladih fašistov. Prihodnje dni 
bo odpotoval Bogunovič na Češkoslovaško, 
kjer se bo seznanil z ustrojem češkoslo-
vaških omladinskih organizacij. 

Konferenca delegatov JNS 
v Slovenjgradcu 

V nedeljo dopoldne je bila v Slovenj-
gradcu konferenca dravograjskih in slo-
venjgraških delegatov JNS. Konferenci sta 
prisostvovala tudi narodni poslanec Albin 
Koman in dr. Alujevič. V lepem številu so 
prišli delegati iz obedi obmejnih srezov. 
Razgovor je vodil predsednik organizacije 
O JNS Bogdan Pušenjak, ki je podal izčrp-
no poročilo o stanju srtranke v slovenjgra-
škem srezu. Za dravograjski srez je poro-
čal delegat Franc Cesar iz Črne. Obe po-
ročili sta bili po kratki debati odobreni, na-
kar je bil izvoljen poseben odbor, čigar 
glavna naloga bo poživitev strankinega de-
lovanja v obeh srezih. Končno je še naro-
dni poslanec Komam podal zanimivo poli-
tično poročilo, ki so ga navzoči delegatje 
sprejeli z živahnim odobravanjem, nakar je 
bila ta uspešna konferenca zaključena. 

Popoldne ob 13. je bil sestanek krajev-
ne mladinske organizacije, ki je bil kljub 
neugodni uri zelo dobro obiskan. Po krat-
kem nagovoru predsednika Bogdana Puše-
njaka je spregovoril predsednik ljubljanske 
mestne organizacije O JNS dr. Branko Alu-

Pariški dopisnik »Neue Ziircher Zeitung« 
podaja zanimiv opis splošnega razpolože-
nja v Franciji ob vpoklicu francoskih re-
zervistov zaradi nove napetosti. Francija 
nudi, pravi dopisnik, že dober teden svo-
jevrstno sliko. Ne zdi se nam, da so še 
kje drugje z izjemo Češkoslovaške tako 
neposredno občutili nevarnost grozeče voj-
ne kakor v Parizu. Ljudje lahko doigo 
zasledujejo pisanje časopisov, posvečajo 
iiapeto pozornost govorom državnikov, so-
doživljajo mrzlično aktivnost diplomatov 
ter razpravljajo o resnosti mednarodnih 
problemov ob kozarcu vina, toda resnič-
nost vojne zgrabi vsakega posameznika 
šele, ko vidi, da se med sorodniki poslav-
ljajo sinovi, žene pa pripovedujejo, da so 
njihovi možje prejeli rumene mobilizacij-
ske brzojavke, ali pa da orožniki od hiše 
do hiše ugotavljajo naslove rezervnih ofi-
cirjev, skratka, resničnost vojne zgrabi 
vsakogar, ko prisostvuje na primer na 
vzhodnem kolodvoru v Parizu odhodu re-
zervistov. 

Mlade vpoklicance spremljajo bratje in 
sestre ali drugi člani družine in tovariši. 
Nekateri prihajajo direktno z dela in so 
brez pokrivala, drugi so v športnem obla-
čilu, vsi pa imajo v rokah na hitro pri-
pravljene kovčege. Po večini se drže res-
no, nekateri pa vzpodbujajo svojce, češ da 
do vojne sploh ne pride in da je Magino-
tova linija za vsak primer varna pred 
bombami. Kratek stisk rok in mladeniči 

Maribor, 13. septembra 
Nocoj ob 18. je bila redna seja mestne-

ga sveta, ki jo je otvoril in vodil župan 
dr. Juvan. Poročal je, da je Dirkalno dru-
štvo prosilo za podporo za prireditev konj-
skih dirk. Občinski svet je dovolil 3000 din. 
Mestni svet je odobril 11 prošenj za redne 
ubožne podpore, 6 prošenj za zvišanje red-
nih podpor, 4 prošnje za vzgojne prispev-
ke in 3 za sprejem v mestno oskrbnišnico. 

Mestni svet je odobril predloge odseka, 
naj se slavnostna dvorana mariborskega 
gradu opremi tako, da bo za vse slavnosti 
pripravljena. Glede ureditve meje napram 
občini Košaki bo odločila banska uprava v 
Ljubljani, ker se mestna občina in košaška 
občina nista mogli sporazumeti. Glede re-
gulacije Slovenske ulice je mestni svet skle-
nil, da bo regulacija sipremenjena, in sicer 
na prošnjo veletrgovca Šmida, ki bo nosil 
del stroškov. Dela za napravo lope in me-
stnega dnevnega zavetišča II. so bila odda-
na tvrdki Jelene in Šlajmer, ki je nudila 
največji popust. 

Mestni svet je dalje soglasno sprejel pra-
vilnik o fondu za izvajanje regulacije v 
Mariboru. V smislu tega pravilnika bo usta-
novljen regulacijski sklad mestne občine 
Maribor. Namen regulacijskega sklada je. 

Ukrepi v Švici 
Bern, 13. sept. o. Švicarska vlada je gle-

de na izredno nevarni mednarodni položaj 
izdala nove odločne ukrepe za zaščito svo-
jih meja. Kontingenti aktivnega vojaštva 
in zlasti tehničnih čet so bili povečani. Pod 
orožjem so ostali tudi vsi vojaki, ki so 
pravkar doslužili svoj vojaški rok. Večina 
vojaštva je bila že koncentrirana na nem-
ški ki na francoski meji. Tam je sedaj 
okrog 20.000 vojakov. Področje okrog švi-
carsko-nemšik o-francoske tromeje je naj-
bolj ogroženo, ker švicarska meja ne na-
pram Nemčiji, ne napram Franciji tam ni 
utrjena in tudi ne naravno najbolje zava-
rovana. Tudi redne obmejne vojaške stra-
že so bile močno ojačene. 

Iz državne službe 
Beograd, 13. sept. p. Izredni vseučiliški 

profesor dr. Fran Mesesnel je bil premeščen 
iz Skoplja v Ljubljano za konservatorja v 
narodnem muzeju. 

Tehnični manipulant v 7. položajni skupi-
ni Anton Velikanje je bil premeščen od pro-
metne uprave v Zabukovcih v velenjski dr-
žavni rudnik. 

Premeščeni »o biK učitelji in učiteljice: 
Albina Zakrajšek iz Blatne Bre&ovice v No-
tranje Gorice, Ana Kušar iz Kostanjevice v 
Blagotince, Marija Kovič iz Radinožancev v 
Šenkov turu, Viljem Nanut iz Loškega poto-
ka v Dvorsko vas, Marija Sušnik iz Laz 
(Novo mesto) v Šenčur, Ivan Zupan iz Veli-
ke Bol ime v Blatno Brezovico, Fran Eržen iz 
Horjula v Ligojno, Olga Vodopivec iz Sodra-
žfce v Zaplano, Marija Zalar iz Predanov-
oev v Markove«. Vida Gostinčar iz Dvorske 
vasi na Poljane, Andrej Flajs iz Želimelj v 
Horjul. Miroslav Wenigerholz iz Središča v 
Lipo, Marija Hočevar iz Velikih Lašč v Go-
ro, Viljem Menardi iz Novega mesta v 2u-
sem, Alojzij Ivenčič iz Novega mesta v Ma-
li Slapnik. Milena Sušnik iz Novega mesta v 
Črnomšnjice, Olga Madon iz Trbovelj v Je-
lovo goro, Marija Rant iz Št. Vida v Veliko 
Dolino. Alojzij Lušin iz Braslovč v Dolnjo 
Toplo Reber, Ivan Pečnik iz Radeč v Sko-
marje. 

Premeščen je bil višji tajnik fDragotin 
Prič iz finančnega ministrstva k glavni ca-
rinarnici v Mariboru. 

Predsednk vlade zopet 
• Beogradu 

Beograd, 13. sept. AA. Predsednik vlade 
in zunanji minister dr. Stojadinovič se je 
danes dopoldne ob 10.30 pripeljal v sprem-
stvu ministrov Bogoljuba Kujundžiča, Do-
bri vo j a Stošoviča in dr. Kreka nazaj v 
Beograd. 

jevič, ki je v svojem zanimivem govoru 
podal smernice za bodoče delovanje mla-
dinskih organizacij in razložil naloge, ki ča-
kajo našo mladino v bližnji bodočnosti. 
Toplo pozdravljen je nato podal izčrpno 
notranje- in zunanje politično poročilo na-
rodni poslanec Koman. Mladi poslušalci ro 
z največjim odobravanjem sprejeli krasna 
izvajanja govornikov in se jim z navduše-
nim aplavzom zahvalili za njih poročila, 
nakar je predsednik Pušenjak zaključil ta 
krasno uspeli sestanek. 

odhajajo odločno skozi špalir ljudi. Vsi, 
prav vsi tolažijo svojce, kakor le morejo. 
Razumljivo, saj morda še ne gre zares, 
vendar pa ni to navaden odhod na ma-
nevre. Zlasti delavci so tako mirni in od-
ločni, da napravijo najgloblji vtis. 

Pariz se zaveda resnosti položaja. Poli-
cijski prefekt je naročil kinematografom, 
naj ne predvajajo filmov, ki bi mogli po-
vzročiti neprijetne nastope. Knjigarnarji 
so bili naprošeni, naj odstranijo iz izložb 
vse frivolne ilustracije. Sloga strank, zbli-
žanje socialnih razredov in prenehanje 
socialnih sporov se kažejo v stoterih po-
sameznostih. Obmolknila je diskusija o 
stabilnosti vlade in prenehala agitacija 
parlamentarcev. Namesto tega prejema 
Daladier vzpodbudne brzojavke iz vseh 
delov države. Rubrika socialnih sporov je 
na mah izginila s prve strani listov. V 
Marseilleu funkcionira delo v luki pod 
državnim vodstvom brez slehernih mot-
njav. Delavci se povsod sami priglašajo 
na delo. Možno je. da pri novem omiljenju 
napetosti spet nastopijo stara socialna na-
sprotja namesto patriotičnih čuvstev in 
večje pripravljenosti za delo. ki jih je 
skupna nevarnost podžgala bolj kakor v?a 
svarila za povečanje narodne proizvodnje. 
Toda teden, kakršen je bil v francoskem 
javnem razpoloženju pravkar pretekli, ne 
more ostati brez ugodnih posledic za na-
daljnji razvoj socialnih odnošajev v Fran-
ciji. 

da se iz dohodkov omogoči izvajanje re-
gulacije po odobrenem regulacijskem načr-
tu. Imovina bo naložena v Mestni hranil-
nici. V sklad se bodo stekale redne dota-
cije. določene iz mestnega proračuna, do-
hodki od gradbenih taks 25% dohodkov od 
mestnih podjetij in mestnih nepremičnin, 
dohodki denarnih kazni po gradbenem za-
konu, vsi dohodki od prodaje javnih po-
sesti, pristojbine za priklop zasebnih ka-
nalov na mestne kanale itd. 

Mestni svet je odobril prošnjo za pode-
litev dovoljenja za bife v Slovenski ulici 
3 Pavli Crippa, Mariji Terčerjevi za ljud-
sko kuhinjo na Slomškovem trgu 6, Kreti 
Gojanoviču za gostilno v Stolni ulici 10, 
Elizi Home ter za gostišče na Aleksandrovi 
ccsti 53, mestnim podjetjem koncesijo za 
rokodelsko obrt avtomobilske mehanike za 
potrebe mestnih podjetij, Štefaniji Matej 
za bife na Betnavski cesti 23, Mariji Skut-
nik za bife na Meljski cesti 63. Prošnja 
Djura Valjaka za dovoljenje za kinemato-
grafsko obrt v Cafovi ulici 7 je bila obrav-
nava nt tajni seji. 

Mestni svet je odobril nabavo štirih no-
vih avtobusov znamke »Man«, za katere se 
bo najelo posojilo, če ne bo kritja iz te-
kočih dohodkov. Javni seii ie sledila tajna. 

Incident 
pri Varaždinu 

Zagreb. 13. sept. AA. V nedeljo okoli 20. 
ure sta se vračala z avtomobilom iz Varaž-
dinbrega v Zagreb zagrebška trgovca Slav-
nič Nikola in Turk Anton s svojima soprogoma 
Na poti med vasema Luzana in Putarnice, 
je okoli 20 članov ilegalne organizacije »Hr-
vatske seljaške zaščite«, ki so se vračali z 
zborovanja v Varaždinu, ustavilo avto ter 
^a napadlo s kamenjem. Napadenim se je 
posrečilo pobegniti do orožniške postaje v 
Novem Marofu, kjer so ta napad takoj pri-
javili. Orožniška patrola se je naglo napo-
tila z istim avtomobilom na kraj napada, da 
izvede preiskavo. Pri vasi Prosečno v občini 
Novi Marof je teta skupina napadalcev spet 
ustavila ta avtomobil jn s koli in kamenjem 
navalila na orožnika. Pozivu orožnikov, naj 
se razidejo, se napadalci niso pokorili, pač 
pa so poskušali obkoliti orožnika ter so ju 
napadali z raznimi predmeti in kamenjem, 
tako da sta bila oba orožnika ranjena. V 
osebni obrambi sta orožnika po svojih služ-
benih predpisih uporabila najprej bajoneta, 
nato pa sta začela streljati. Neki napadalec 
je bil laže ranjen z nožem v nogo, ostali pa 
so se razbežali. Pri nadaljnjem poizvedova-
nju so aretirali še sedem napadalcev, proti 
katerim bo uvedeno postopanje po zakona. 

Kriza čilske vlade 
Santiago de Chile, 13. sept. AA. (Havas). 

Vsi člani vlade so se solidarizirali z zuna-
njim ministrom, ki je odstopil in včeraj 
predložili predsedniku republike svoj od-
stop. 

Za bojkot blaga 
napadalnih držav 

Niagara, F ali s, 13. sept. A A. Kanadske 
strokovne organizacije so snoči sprejele 
resolucijo, v kateri zahtevajo, naj Kanada 
stopi na čelo gibanja za bojkot blaga napa-
dalnih držav. 

Uspehi naših teniških 
igralcev v Ameriki 

New York, 13. sept. o. V nadaljevanju 
tekmovanja za ameriško teniško prvenstvo 
v Forestu Hillu je včeraj Kukuljevič pre-
magal Američana Surfacea z rezultatom 
6:1, 6:3 in 6:1, Punčec pa Avstralca Westo-
na z rezultatom 6:0, 6:2, 6:2. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo. Jasno na 

primorju, delno oblačno v dravski, vrbaski, 
zetski in vardarski banovini, oblačno dru-
god. Toplota je nekoliko poskočila, vendar 
je bila noč precej hladna. 

Zemunska vremenska napoved: Postop-
na zjasnitev v vsej kraljevini, posebno v 
zapadni polovicL Jasno na Primorju. Pre-
cejšnja oblačnost bo sredi države in ti 
vzhodnih krajih, tam utegne tudi nekoliko 
deževati. Temperatura brez posebne spre-
membe. 

Zagrebška vremenska napoved: Stalno^ 
zmerno toplo. 

Dunajska vremenska napoved: Pretežno 
jasno, nekoliko topleje, zjutraj megla. 

teje angleška vlade 
Voiillui angleški ministri se posvetujejo skoro brez 

^restanka — Naraščajoče vznemirjenje 

I® ̂  v 

;aiisce nanje 
F® mnenju italijanskih krogov je še mogoča mirna 

rešitev - Načelno podpiranje Nemčije 

Seja mariborskega mestnega sveta 


